Geografia în învăţământul preuniversitar
Priorităţi educaţionale pentru anul şcolar 2010 – 2011

I. Cadrul normativ privind organizarea procesului de învăţământ

Desfăşurarea procesului de învăţământ se realizează după aceleaşi documente reglatoare: 

a) planurile de învăţământ pentru învăţământul primar şi gimnazial (din 2004), pentru clasele IX – X (din 2003) şi pentru clasele XI – XII (din 2005);
b) programele şcolare pentru ciclul liceal superior (din 2006), ciclul liceal inferior (din 2004), construite pe competenţe şi pentru gimnaziu (din 2009).

Programele şcolare pentru gimnaziu (OM 5097 din 09.09.2009) introduc sistemul de competenţe ca finalităţi educaţionale în structura acestora, generalizându-se astfel predarea pe competenţe pentru întregul parcurs al claselor V – XII.

Raţionalizarea organizării reţelei şcolare şi a utilizării resurselor de timp presupun ca, din acest an şcolar, plaja orară aferentă claselor V – VII să fie redusă la resurse minime de timp. 
Examenul de BAC se organizează în conformitate cu OM 4799 din 31.08.2010 şi a OM 4800, care cuprinde disciplinele şi programele de examen. Acestea sunt, în linii mari, similare prevederilor din anul şcolar anterior. 

Elementele derivate din documentele reglatoare, în lipsa unor completări sau dispoziţii contrare, se realizează conform sistemului referenţial din perioada 2000 – 2001, concretizat în ghidurile metoologice pe arii curriculare şi discipline, preluate şi dezvoltate în alte ghiduri metodologice mai detaliate. Acestea se referă la proiectarea anuală şi proiectarea unităţilor de învăţare.
Realizarea procesului educaţional pe competenţe se realizează în conformitate cu elementele metodologice prezentate inspectorilor de geografie în anul şcolar anterior (la Sfântu Gheorghe) şi în acest an şcolar (Zalău).

În mai multe colectivităţi de profesori de geografie au fost realizate formări corespunzătoare pe tematica instruirii pe competenţe.
Elementele principale ale acestei probleme sunt sintetizate în ghidul metodologic intitulat „Competenţele în învăţarea geografiei”, Editura Corint, 2010. Acest ghid cuprinde toate elementele referenţiale care permit aplicarea curriculumului şcolar la clasă, din primul moment al începerii noului an şcolar. 
În prezent, procesul de definitivare a Legii Educaţiei Naţionale va consacra o formă a acesteia cu numeroase elemente de noutate, urmând ca pe baza acestora să fie definitivate sau îmbunătăţite elementele reglatoare principale.

În domeniul curriculumului şcolar, realizarea, îmbunătăţirea şi finalizarea acestuia sunt reglementate prin OU de organizare a Institutului de Ştiinţe ale Educaţiei (care a primit responsabilităţi speciale în acest sens, inclusiv în domeniul formării continue a cadrelor didactice) şi OM privind organizarea Consiliului Naţional pentru Curriculum (ca organ consultativ pe domeniu).
II. Aplicarea curriculumului şcolar
Noile programe şcolare pentru gimnaziu cuprind o structură care pune în prim plan sistemul de competenţe generale şi competenţe specifice care urmează să fie atinse prin intermediul unor conţinuturi şi elemente metodologice ofertate.
Implementarea competenţelor – cheie în curriculum şcolar aplicat are la bază un sistem ordonat taxonomic şi structurat într-o formă predominant deductivă: 
a) Sistemul referenţial maximal îl constituie competenţele – cheie sugerate de Comisia Europeană pentru compatibilizarea sistemelor educaţionale europene; acest sistem referenţial a fost prezentat în diferite ocazii profesorilor de geografie (începând cu programele şcolare din anul 2004) şi este descris detaliat în ghidul metodologic „Competenţele în învăţarea geografiei”.

Competenţele – cheie au un profund caracter transdisciplinar şi presupun învăţarea permanentă (pe parcursul întregii vieţi). Geografia se regăseşte în domeniile de competenţe şi poate dezvolta elemente ale acestora, precum şi alte competenţe cu un grad mai înalt de specificitate.

b) În raport cu acest sistem a fost construită o structură proprie de finalităţi care se referă la competenţele generale ale geografiei şcolare şi un model curricular corespunzător. Competenţele generale ale geografiei au rezultat dintr-un proces de construcţie ştiinţifică şi negociere care a fost asumat de forurile competente. 

c) Pentru realizarea competenţelor generale (construite pentru mai multe clase) există un sistem derivat de competenţe specifice (realizabile în cadrul fiecărei clase unde sunt menţionate).

Competenţele specifice sunt redate în formulări generale, urmând a fi concretizate prin exemple de conţinuturi corespunzătoare. Acestor competenţe specifice le sunt asociate în procesul de instruire activităţi de învăţare. Menţionăm acest lucru deoarece în unele situaţii este susţinută ideea transformării competenţelor specifice în obiective operaţionale, ceea ce este un nonsens din punct de vedere al teoriei şi practicii instruirii. Menţionăm, de altfel, că obiectivele educaţionale introduse şi urmărite în procesul educaţional (începând din 1972) trebuie înţelese în sensul lor real.
d) Elementele derivate din programele şcolare sunt proiectarea anuală şi proiectarea unităţilor de învăţare, conform metodologiei cunoscute. Metodologia aplicării acestora pe sistemul generalizat de competenţe este redat în lucrarea metodologică menţionată mai sus; ea cuprinde planificarea anuală pentru fiecare clasă şi proiectarea unor unităţi reprezentative. 
În practica procesului de instruire există un interes remanent pentru proiectarea „lecţiilor” (sub forma unor planuri de lecţie cu o rubricaţie foarte diferită, reflectând păreri personale ale celor care le propun). Menţionez că nici un model de „plan de lecţie” nu este introdus printr-un ordin sau document reglator. Proiectarea anuală şi a unităţilor de învăţare sunt însă obligatorii în forma respectivă, fiind introduse prin ordine şi documente reglatoare corespunzătoare. Cu toate acestea, proiectarea unităţilor elementare (de tip lecţii) poate fi realizată în condiţiile în care experienţa introducerii competenţelor este în desfăşurare şi în cazul cadrelor didactice cu o experienţă minimă până în acest moment.
În cazul unităţilor elementare (lecţii) problema principală o reprezintă finalităţile proprii acestora. Ele nu pot fi competenţe specifice (care se exersează pe mai multe lecţii) şi nici activităţi de învăţare (asociate acestora). Finalităţile pot fi însă formulări simple, chiar relativ eliptice, care arată ce se urmăreşte concret prin lecţia respectivă. În ghidul metodologic menţionat mai sus este aprofundată această problemă şi există exemple de modele simple pentru unităţile de învăţare.
e) Formarea competenţelor 

În procesul de construire a noilor programe pentu gimnaziu s-a avut în vedere vectorul timp, în sensul formării competenţelor asumate pe parcursul întregului ciclu gimnazial. Acest lucru se observă dintr-o lectură simplă a sistemului de competenţe şi conţinuturi redat în programele şcolare. Este posibil ca în anumite situaţii profesorul să îşi asume şi alte competenţe în completarea celor din programele şcolare. Este însă obligatorie urmărirea competenţelor menţionate în aceste programe.
Filosofia învăţării pe competenţe sugerează că procesul de atingere a acestora poate fi realizat prin intermediul unor conţinuturi ofertate diferite.
De asemenea, conţinutul tematic al programelor şcolare (care redau în linii mari structura tradiţională de până acum) poate fi exersat pentru atingerea oricărei competenţe specifice. 
Relaţia competenţe – conţinuturi are în acest sens un caracter de grup şi nu presupune corespondenţe biunivoce exclusive. Este evident, spre exemplu, că principala competenţă generală care ilustrează specificul geografiei (raportarea realităţii geografice la un suport cartografic şi grafic) se realizează în timp, pe parcursul întregului învăţământ preuniversitar.
f) Evaluarea atingerii competenţelor
Este evident că modul în care aceste competenţe sunt realizate poate fi investigat prin intermediul aceloraşi instrumente de evaluare predominant scrisă (itemi şi teste). Acestea pot fi realizate prin poziţionări secvenţiale (la un moment dat) şi prin evaluări finale.

Ceea ce deosebeşte fundamental evaluarea pe competenţe de evaluarea pe obiective sau conţinuturi îl reprezintă caracterul minimal al investigării nivelului de cunoştinţe. De altfel, în evaluările internaţionale pe competenţe, cunoştinţele evaluate sunt extrem de reduse (sau chiar lipsesc). Învăţământul nostru, cu multiple elemente tradiţionale, conservă o evaluare predominantă a conţinuturilor.

Filosofia evaluării competenţelor poate fi rezumată la următoarele aspecte:

· formarea fiecărei competenţe specifice este exersată pe orice conţinut;

· evaluarea competenţelor specifice este realizată prin orice alt conţinut ofertat;
· evaluarea competenţelor generale poate fi realizată într-un sistem de teste şi instrumente complementare de evaluare cu un pronunţat caracter holistic.

Rămâne deschisă problema evaluării orale şi construirea instrumentelor complementare.
g) Formarea continuă a cadrelor didactice

Deoarece formarea iniţială nu a făcut până în prezent referiri la competenţe, formarea continuă şi, mai ales, autoformarea reprezintă sursa principală de dezvoltare a activităţii inovative a cadrelor didactice.
Spre deosebire de alte discipline şcolare, geografia are o anumită tradiţie în prezentarea şi discutarea problematicii competenţelor (începând din 1997), precum şi un ghid metodologic corespunzător (Competenţele în învăţarea geografiei). Aceste elemente poziţionează disciplina noastră într-o poziţie aparent privilegiată faţă de a altor discipline şcolare şi categorii de cadre didactice. Acest aspect are însă doar un caracter potenţial, deoarece predarea tradiţională poate să anuleze orice element inovativ.

În cazul geografiei, au existat stagii de formare a inspectorilor (începând din 2009), stagii regionale şi locale pentru cadrele didactice (Brăila, Sibiu, Bucureşti), simpozioane locale şi naţionale şi abordări metodologice în lucrări scrise.

În prezent, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei desfăşoară o formare în sistem e-learning, pe o platformă de învăţare construită în acest scop, într-un număr de 4 unităţi administrative (Bucureşti, Călăraşi, Teleorman, Vrancea), cu un număr total de 40 cadre didactice, sistem care urmează să fie extins în anul viitor.

III. Geografia în contextul educaţional şi social actual
Transformarea succesivă a unor elemente din interiorul Legii Educaţiei Naţionale în cadrul procesului de consultare, avizare şi aprobare a acesteia, creează elemente de imprevizibilitate. Propunerile individuale şi colective transmise diferitelor foruri (MECTS, Parlament), în diferite momente ale acestui proces, sintetizează opiniile şi opţiunile profesorilor de geografie (acestea sunt redate în ultimul număr al revistei Terra). În raport cu forma iniţială a legii, aceste propuneri au influenţat anumite elemente interioare, care au efect asupra geografiei şcolare.

Au rămas însă multe prevederi care conservă imaginea de disciplină „marginală” a geografiei în raport cu alte discipline şcolare (îndeosebi ca poziţie la BAC) rezultată din percepţia tradiţională asupra acesteia. Astfel, spre exemplu, chiar în acest moment puţine persoane ştiu că geografia de la clasa a XII-a nu este o „geografie” în general, ci „Europa, România, Uniunea Europeană”. De asemenea, geografia de la clasa a XI-a sau clasa a IV-a.

În ultimii doi ani (după scoaterea geografiei de la TN şi diminuarea ei la BAC), poziţia proeminentă a geografiei de până acum s-a diminuat vizibil. 

În acelaşi timp însă, în ultimul an (dar şi în ani anteriori), geografia a avut rezultate deosebite în sistemul extracurricular: olimpiade naţionale şi olimpiada internaţională, alte concursuri, concursul „Ştiinţele Pământului” şi sesiunile de comunicări ştiinţifice ale elevilor. De asemenea, cadrele didactice au prezenţe active în diferite sesiuni, simpozioane şi consfătuiri locale şi naţionale (ultimul număr al revistei Terra le consemnează ca atare). În mod deosebit, rezultatele la olimpiada internaţională din acest an (cele mai spectaculoase, atât pentru geografie, cât şi în raport cu alte discipline şcolare) ar trebui să ofere o mai mare credibilitate disciplinei noastre.
IV. Elemente de perspectivă
Legea Educaţiei Naţionale urmează să ofere răspunsuri cu efect asupra geografiei şcolare: structura învăţământului preuniversitar, durata ciclurilor de învăţământ, profilul de formare, tipuri şi profiluri de licee, extensiunea învăţământului profesional (care influenţează ponderea disciplinelor teoretice), structura testării după învăţământul obligatoriu, structura examenului de BAC, formarea şi perfecţionarea cadrelor didactice, statutul personalului didactic etc. În mod deosebit, aceste elemente vor avea efect asupra structurii curriculumului naţional şi a examenelor naţionale, cu elemente previzibile pentru geografie.
În acest sens, geografia va trebui să abordeze cu un anumit curaj elemente de previzionare a evoluţiei sistemului educaţional, care să-i permită afirmarea identităţii proprii. Acestea se referă la:
· asumarea locului geografiei în cadrul ştiinţelor şi al disciplinelor şcolare, în contextul în care decupajul pe arii curriculare şi domenii ale realităţii va suferi anumite modificări; cu alte cuvinte, trebuie să existe un răspuns asumat asupra statutului geografiei actuale;

· concretizarea instruirii pe competenţe ca bun exemplu al renovării substanţiale a disciplinei noastre şcolare în raport cu dimensiunea ei predominant tradiţională, enciclopedică şi descriptivă;

· construirea unui cadru de proiectare a unui nou curriculum de geografie centrat pe competenţe (acesta este schiţat în ghidul metodologic şi a fost transmis colegilor interesaţi în diferite ocazii).
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